

军旅大视野

中国第20批赴黎巴嫩维和部队——

忠实履行使命
维护世界和平

本报通讯员 梁裕源 孔康谊 本报记者 左超



利用探雷器探查植被有无信号源



完成首次“蓝桶”维护任务

和平是人类共同愿望和崇高目标。

2021年7月、8月，中国第20批赴黎巴嫩维和部队400余名官兵，分两个梯队分别从云南昆明飞赴黎巴嫩，开展为期一年的维和任务。

半年来，第20批赴黎维和部队接续传承中国维和军人英勇顽强的战斗精神，在黎巴嫩南部勇毅坚守，从蓝线扫雷、建筑施工到人道主义救援，在各个领域都展现了过硬的军事能力和良好的作风形象。他们先后圆满通过了军事能力评估、装备核查、扫雷资质认证，圆满完成“猛虎·2021”演习等任务，用实际行动彰显中国力量、打造中国品牌、塑造中国形象、传递中国精神，为维护南黎地区和平稳定作出重要贡献。

征战“蓝线”，走进雷场。“蓝线”即联合国在黎巴嫩、以色列边界划定的临时停火线，全长121公里。黎以冲突后，“蓝线”地域埋设了大量地雷，排除地雷、开辟通道、栽设界桩，成为了赴黎维和多功能工兵分队的重要任务。在这批维和官兵中，有11名是杜富国的战友。

“从云南边境雷场转战国际雷场，变的是任务地区，不变的是初心使命，多排除一枚地雷，就多为黎巴嫩人民带来了一份安宁。”扫雷作业手段安雷说。

作为专业工兵力量，面对复杂雷场环境和高温条件，维和官兵始终牢记使命，不畏艰险、攻坚克难，部署至任务区后，累计探排1445平方米疑似雷区，发现和排除各类地雷及爆炸物219枚，维护“蓝桶”28个，把死亡之地变成了一片片希望的田野。

第20批赴黎维和部队建筑施工



权力交接仪式

军旅传真

传承血性基因 锻造两栖排爆尖兵

本报通讯员 赵文环 陈潇达

寒冬时节，滇中高原阴雨绵绵。一串沉闷的爆破声在某水域响起，湖面水花四溅。

“接上级通报，敌军蛙人前方水域设置爆炸物。水下爆炸物处理班立即出动查明情况并进行处置。”随着命令下达，第75集团军某旅“英雄工兵连”的一场高原陌生水域搜排爆考核正式展开。

无人潜拍器搜索定位，蛙人迅速前出，隐藏在水底的两个遥控爆破装置被成功处置。

该连连长李璞介绍，连队诞生于解放战争初期的林海雪原，参与了多次重大战役战斗。和平建设时期，该连23年驻守荆江大堤，执行防洪分洪任务。岁月洗礼中，连队积淀形成了“破障攻坚打头阵，应急抢险

当先锋”的血性基因。2017年部队调整改革，连队改为爆破连，连队专业也变为爆炸物处理、特种爆破等专业。为尽快提升官兵遂行任务能力，连队干部带领大家重温连史，从先辈事迹中汲取精神力量。转型不久，该连就接到未爆弹搜排任务，官兵转战多个训练基地，凭借过硬技术圆满完成任务。

如今，新的训练大纲又赋予了连队水下排爆等新科目，面对没有专业教材可学、没有专业骨干组训、没有专业设备可用等众多困难，全连官兵不断靠积极探索。

作为陆军新质作战力量，要从陆地“开路先锋”转型两栖排爆尖兵，连队官兵没有任何现成经验，其困难可想而知。曾多次执行排爆任务的陆地

“排爆专家”张升，在第一次进行水下排爆训练时，就遇到了连未爆弹都找不到的窘境……“这难那难，想提高连队战斗力就不难。”李璞说，作为英雄工兵连的传人，在难关面前依旧要打头阵、当先锋。

为了攻克水下作战科目难关，连长、指导员和几名骨干共同组成了水下作战课题攻关小组，一起到驻地潜水机构学习潜水技能，自主编写训练方案教案，同时开展专项训练。该连官兵接力传承好先辈们的血性基因，全面建设成果丰硕。改革整编以来，连队先后两次参加国际联演联训，多次执行未爆弹搜排任务，两次被战区陆军评为“基层建设标兵单位”，两次被集团军评为“基层建设标兵单位”。

第75集团军某旅举办军体会



近日，第75集团军某旅举办第三届“铁骑杯”军事体育运动会。百余名参赛官兵在20余个竞赛项目中展开较量，不断挑战极限、超越自我，激发全旅官兵练兵备战的热情。

图片新闻

武警怒江支队新年开训

近日，武警云南省总队怒江支队举行2022年度开训动员大会。支队紧紧抓住冬季大练兵黄金期，迅速投入火热的实战化军事训练中。 本报通讯员 罗志成 刘浩 摄



简讯

第九二〇医院与省荣军医院结对帮扶

本报讯（通讯员）近日，中国人民解放军勤务保障部队第九二〇医院与云南省荣誉军人康复医院在昆明签订了结对帮扶协议。

根据协议，第九二〇医院充分发挥自身优势，通过教授医疗技术、培训人才队伍、规范医院管理、加强科研合作等方式，不断拓展帮扶范围，固化帮扶机制，深化帮扶效果，推动省荣誉军人康复医院建设提质增效，不断推进医疗技术升级与持续健康发展，为退役军人和其他优抚对象提供优质优惠的医疗服务。

云南省军地检察机关共护红色资源

本报讯（通讯员 郑秀龙 马艺训）近日，昆明军事检察院与鹤庆县人民检察院的检察官们来到位于鹤庆县辛屯镇大福地村的黄学仁烈士墓前，举行悼念活动，并为黄学仁烈士的亲属送来了慰问品。

黄学仁烈士曾在解放军基本建设工程兵第208大队服役，1979年1月入伍，当年12月在执行任务中牺牲，后被授予烈士称号。2021年8月，鹤庆县人民检察院与县退役军人事务局在县级以下烈士纪念设施管理保护专项行动中，排查出这座军人烈士墓年久失修。鹤庆县人民检察院随后将情况通报解放军昆明军事检察院，两院随即派出专人赴现场勘察。在向烈士亲属了解情况后，军地检察机关又同鹤庆县退役军人事务局、辛屯镇政府举行公益诉讼案件诉前磋商座谈会，共同就烈士墓管理保护问题达成一致意见。随后，县退役军人事务局投入3万余元，在各方的共同努力下，将黄学仁烈士墓修缮一新。

近年来，云南省军地检察机关积极行动，助力保护好革命文物，军地各级检察机关灵活运用诉前磋商、公开听证、检察建议、圆桌会议等多种方式，不断完善行政执法与检察公益诉讼协作机制，推动形成革命文物等红色资源保护合力。

红河州退役军人志愿服务队成立

本报讯（通讯员 王俞）红河哈尼族彝族自治州退役军人志愿服务队近日在蒙自市成立。

据介绍，2021年以来，红河州已组建州、县、乡、村四级退役军人志愿服务队1511支8400余人。他们在志愿服务中永葆军人本色，积极参与常态化疫情防控、乡村振兴、边疆固防、文明建设、抗洪抢险、社会综合治理、应急维稳救援、全民国防教育、服务退役军人等工作。

烈士百岁母亲的心愿实现了

“祝您生日快乐，祝您健康长寿……”近日，嵩明县烈士李加友家中喜气洋洋，当地人武部、退役军人事务局有关领导和李加友生前战友10余人，为李加友107岁的母亲送上鲜花、生日蛋糕，送上生日祝福。至此，老妈妈的两个心愿都实现了。

老人名叫李东连，有4个子女。她唯一的儿子李加友生前是某边防团副班长，在一次边境作战中光荣牺牲，年仅25岁。

“今天，我很开心，心愿也都了了！”李妈妈虽然107岁了，但身子骨还算硬朗，看到大家为她庆祝生日，几次眼眶湿润，“这么多年过去了，加友虽然走了，但是我又多了一大群儿子，心里很欢喜呀。”

2021年初，嵩明县启动“替烈士看爹娘、为烈属办实事”活动，一场覆盖全县100余名烈士家庭的走访慰问活动全面展开。走访中，嵩明县退役军人事务局的同志了解到，李东连老妈妈有两个心愿：一个是清明前能再去麻栗坡烈士陵园看看长眠在那里的儿子，另一个是儿子的战友们为自己过一次生日。

“李妈妈，您收拾下东西，我们陪您完成心愿。”2021年4月3日，得知老人的心愿后，嵩明县退役军人事务局决定帮助老人实现第一个愿望。出发前，他们为老人备齐了各种药品，带好热水和一些零食，驱车400余公里，载着老人一家来到麻栗坡烈士陵园。

“儿啊！你来梦里瞧我啊，你让娘想得好苦啊！”站在儿子的墓前，老人抚摸着墓碑，不停地呼唤。老人在儿子墓碑前深情一吻的镜头传遍网络。

“你为国尽忠无限光荣，我们替你尽孝义不容辞。加友，你放心吧。”就这样，又有一群战友们把李妈妈当成自己的母亲来尽孝，家里不管有什么大事小事，战友们总是第一时间赶来帮忙。

嵩明县退役军人事务局针对烈属看病难、就业难、住房难等情况，采取与烈属一家一对接、一季一走访的方式，逐一建档，搞好跟踪服务，及时帮扶解困，仅2021年前10个月，就先后解决烈属急难愁盼问题70余件。

本报通讯员 赵元涛 张军